What Happens If Buhari and APC Fail?


A lot of people have asked me, what happens if Buhari “falls your hand” after all your faith in him? What APC fails you and you supporters?

Here’s my answer

I trust Buhari and his party APC not only to do better than Jonathan, but to do great for Nigeria. (3/10 is better than 2/10 but it is still a failure. 8/10 is a great score).

However, in the unlikely event that he fails there has to be consequences and that consequence is electoral failure in 2019. If they fail, his government should not be reelected, period.

In reality, people fail people, people fail themselves. Sometimes, through no faults of themselves, sometimes by crass incompetence. But failure remains failure. In the matters of 170+ million, “he is trying his best” is not acceptable.

One of the major issues holding Nigeria backward is that there is no consequences for bad behavior. Cause the death of many Nigerians, “nothing dey happen”. Squander resources and you have mobile policemen escorting you to the court. Lose territory, Resources and Citizens you’ll have people saying “it is not easy now. there are people that don’t want him to succeed”

There is no organization that can be great if there are no consequences for poor behavior and failure.

One of the great deceptions and enemy of good governance and is that there is something called “a complete term” for a President or any electoral office. There is a reason we have 4 year terms. You MUST earn an extension of 4 years is should never be automatic.

In politics, losing power is the ultimate disaster for a politician. It is why they are beholden to anyone or thing that can guarantee they hold unto power. If staying in power is guaranteed by serving the Godfather, they’ll serve the Godfather. If it is by having money and buying their way, they’ll steal money, and buy their way.

We can clearly see the difference between Pre 6 weeks postponement Jonathan and Post 6 Weeks postponement Jonathan. Once he realized he would lose the election, he began doing what he should have done in the previous 4 years.

If Jonathan wins this election, there is no reelection to require he sits up. There will be no 6 weeks extra time. There will be nothing to hold him with.

A Buhari victory will not only send a message to PDP, but to Buhari’s APC. “If you fuck us up, we’ll fuck you up. If you like spend Billions on Obas and Militants. We the people call the shots”

A Jonathan victory will send a signal “Once you are in power, the work is over. No matter how badly you do, pay a few people and your reelection is sorted. Do bother with the masses, they realy do not matter”

The choice is ours.

BTW, Gbengba Sesan has told Buhari this to his face.

These Mediocre Citizens Keep Pulling Us Back

When it comes to trying to progress, there is nothing more infuriating than an incompetent person insisting his efforts are the best that can be. And goes further to stop anyone from trying since all that can possibly be done has been done.

You would recognize it everyday in Nigerian conversations.

You say : “In America and other developed nations, they never take light”

They’ll retort: “America is older than Nigeria”

You’ll remind them: “Malaysia does not have power problems and they are our age”

They’ll say: “But they have a small population. that’s why it’s easier to manage”

You respond: “But China is 9x more populated than Nigeria”

They’ll keep going on. Their minds are capped Just like Doyin Okupe who said the Nigerian economy cannot support new trains.

They are quick to excitedly measure Nigeria against the worst slums in US, pollution in China and plane mishaps in Malaysia. They measure downwards.

If only they would get out of the way for someone else to show them it can be done. But they won’t. They are as stubborn as they are visionless and mediocre. And that is holding us back.

They sincerely believe having a few trains is progress enough. They ridicule you for daring to think we can and should do better! They admonish you for being ungrateful with the single digit growth of the economy. For the taring of Lagos – Ibadan road. For the promise of a single bridge across the Niger.

Oh! If by fortune, you get in and get things done, they’ll argue “it would have happened anyway” or “it was luck”
Dubai: Before and AfterThe above shows infrastructural progress in Dubai within a few years. It is as a result of deliberate planning based on a vision. It did not just happen.

Show these mediocres this and you will be given a reason why it is justifiable and why we are still where we are. These people are our enemies without? knowing it.

They are not content with being blind, they want to blind us all.

We cannot let it happen.

My Covenant With Nigerians – Buhari

This Covenant is to outline my agenda for Nigeria and provide a bird’s eye view of how we intend to bring about the change that our country needs and deserves. This Covenant is derived from the manifesto of my party, the All Progressives Congress (APC). It however, represents my pledge to you all when I become your President.

via My Covenant With Nigerians.

Quite a number of people have sincerely asked about the articulated agenda of Buhari. The above is an excerpt of the letter preceding the Buhari Agenda.

You have something to hold him against.

Please do read and share far and wide. Like is appealed in his video statement, please give Buhari a chance.  We have given the present occupant a chance and he has failed.

Let us give another Buhari a try.

Re: Nigeria drafts in foreign mercenaries to take on Boko Haram | Reuters

The West African security source said several hundred foreigners were involved in running major offensive operations against Boko Haram, and were being paid around $400 a day in cash.

via Nigeria drafts in foreign mercenaries to take on Boko Haram | Reuters.

Rather than empower our soldiers and train millions of our unemployed and capable citizens to guard, this government would rather pay mercenaries. What’s more evil is they are paying these guys in a day far more than they pay our guys in a month.

Isn’t that pathetic and evil?

We are not even talking about the danger of a government!!! (not rebels o) using mercenaries. What happens when they stop being paid? Or someone pays them more (they are mercenaries remember?)

If course, there is “little issue” of empowering the various tribal militias within Nigeria with contracts. Ensuring they have the cash flow to recruit more members and stock more weapons.

Jonathan is dangerous to the survival of Nigeria. There is absolutely no way Nigeria can survive four more years of his ‘leadership’.

Of course there are a bunch of Nigerians that see nothing wrong. Their myopic brains cannot process implications beyond 28th of March.

Treasonable Corruption vs Capitalist Corruption. Lagos vs. Abia States

The first half of this post is a rehash of a post I wrote sometime in 2011. It starts with a joke comparing Italian and Nigerian politicians. But first, I have to state this clearly as I am not into yam and goat parables


The number one symptom of resident Nigerian leaders is what I call treasonable corruption. Treasonable corruption is corruption that weakens the state and its citizens. This story below will show the difference between corruption and treasonable corruption.

There were two politician friends. The one from Nigeria called OJBee and the Italian called Belunisco.

OJBee went to visit Belunisco in Italy who showed him his great wealth. Belunisco showed him his flashy cars, his lush houses and his latest private jet. “This year alone, 30 million dollars” Belunisco said smiling. OJBee asked, “Ahhh! How you do it?” Belunisco smiled and said, “I will show you”

Belunisco then took OJBee to the 30th floor penthouse of his latest luxury apartment and pointed far away and said “You see that bridge over there?” OJBee responded “Yes, Yes, Yes”. Belunisco replied, “15%”.

OJBee thanked Belunisco and invited him to visit Nigeria in 18 months. “I will retaliate” were OJBee’s parting words.

In 18 months, Belunisco visited Nigeria and retaliate OJBee did!

OJBee showed him his latest Estates “Do not mind these useless bad roads” as they galloped in OJBees latest jeep. “I have 7 more jeeps in case this one spoils. I spent $1 million on big generators and I have diesel supply for the next ten years. “I made $100 million in 18 months.” OJBee said smiling.

“How did you make all this money?” Belunisco asked. “I learnt from you o” OJBee replied. “Come let me show you”

They took a helicopter ride to Onitsha.

“You see that second Niger bridge?” OJBee asked. Belunisco replied, “No”.

OJBee said, “100%”.

That my friend is treasonable corruption. While Belunisco is corrupt, OJBee is treasonably corrupt. Corruption is everywhere in the world and does not lead to underdevelopment. Treasonable corruption does.

Corrupt citizens do not practice treasonable corruption. Corrupt residents do.

Take a look at Abia and Lagos states and compare the level of development in both states since 1999. The PDP and Igbo apologists who all have their houses in Lagos would want you to believe that they are all the same when it is clearly not the case.

Tinubu and Orji-Kalu
Tinubu (Lagos) and Orji-Kalu (Abia) 1999-2007

I remember last couple of years during the deportation saga, shameless Orji Kalu was trying to lay so much claim to Lagos on behalf of the Igbos after putting his state on the path of penury.

Here is and illustration expanding further: State A and State L have allocation of N1 billion/month.

The principal of State L finds a way of increasing it to 10 billion/month and diverts N5 billion monthly for personal use and uses the remaining N 5 billion to develop the state.

The principal of State A diverts 900 million from the 1 billion and leaves the state with 100 million

You can decide to say the State L guy increased revenue by 4 Billion monthly or squanders 5 billion monthly (it’s both).

You can decide if State A is better than State L since he stole “only” 1/5th of State L or if he is worse by stealing 90% of State A’s income.

A huge problem is that in a land filled with State As, the state L guy is clearly king.

Fashola (Lagos) and Theodore Orji (Abia) 2007- 2015
Fashola (Lagos) and Theodore Orji (Abia) 2007- 2015

My opinion is simple. Both of these guys are thieves and should be jailed ( I actually want worse but I digress). However, if I were forced to choose between the governor of State L and State A, my choice is very clear. State L every time!

Now the PDP is trying hard to convince people that A and L are the same instead of clamping down on both  or at worst having L to be the minimum acceptable.

PDP is so endemically corrupt that rather than persecute Tinubu a political enemy who they say is corrupt and has had no immunity for 8 years, they decide to do a documentary whilethe PDP goons and zombies cheer on seeking their turn.

Elections on the 28th of March everyone chance to make a statement. Either endorse the way things are or vote to CHANGE it and try another.

The choice is yours.

PS: Like I said at the beginning

A Jonathan Loss is Important for Good Governance In Nigeria

Over 300 days after the abduction of over 200 school girls from Nigerian territory, the Jonathan administration sent Okonjo Iweala to Chibok. She is the highest member of the administration to visit the location of the scandal that would define Jonathan’s ineptitude as Commander in Chief and Chief Security office of the Nigerian state.

Okonjo looks to be in somber mood. NOT!


However, it is pertinent to note that barely a month after the abduction of the girls, Okonjo Iweala stated that she was tired of having to talk about the Chibok girls.

So what changed? Elections.

When it became clear to Jonathan that he would lose the 2015 elections and his legacy would be tainted forever, he orchestrated the postponement of the elections for 6 weeks and began to trying to fulfill the responsibilities for which he was elected. The Nigerian army (arguably lead by Chad) is now claiming back lost Nigerian territory and wiping out the rag-tag terrorists. He even visited Baga and Mubi where he previously said his presence wasn’t important.

This brings me to the question Jonathan would have to answer when this is all over. What would have happened if Jonathan’s Presidency was not at risk? What would have happened if elections were one year away?

We’re aware of the answer to the second question which is ‘nothing’. Boko Haram would have continued killing our citizens and gaining Nigerian territory. Political expediency is the only reason Jonathan decided to protect the citizens he swore to protect. Boko Haram is being as a political tool by Goodluck “I treated Boko Harem with kid gloves” Jonathan.

Thankfully, the citizens have not been fooled. They were not fooled by the phantom fuel price reduction which has cost Nigeria a few hundred billions of Naira and they wouldn’t be fooled by this emergency onslaught of Boko Haram.

Why a Jonathan Loss is Important for Good Governance

If Jonathan knew in April of last year that the Chibok girls would cost him his elections, he would have done something in the 36 hours it took Boko Haram to organize the logistics to carry the girls. Rather, he and a number of our treacherous fellow ‘citizens’ denied the existence of such incident.

If Jonathan knew that allowing Boko Haram to grow from a few ragtags that could be handled by the Nigerian police to an armed unit embarrassing our Army, he wouldn’t have treated them with kid gloves.

Commander in Chief Goodluck Jonathan Sits Down to Address Nigerian Troops
Commander in Chief Goodluck Jonathan Sits Down to Address Nigerian Troops

If Jonathan looses this election, then whoever becomes President would be aware that the people can vote them out if they decide 6 months is too long for the Universities to be closed down or that young citizens dying because they decided to look for a job is unacceptable.

However, if Jonathan wins this election, it would be clear that being in power is all that matters to stay in power. Loosing 5 states to a bunch of rag-tags and squandering off all the nations wealth would not be such a big deal. Borrow money from the Chinese to refurbish a few trains and you’ll be guaranteed your birth right of two terms would be given to you.

It’s left to us to decide the message we want to send.

Guest Post: Why I Will Vote Buhari – Igbo Boy.

Muhammadu Buhari, Ogbuagu 1 of Aba (in beads)


My friend, a “real Igbo Boy” sent this post for me to publish. Due to political circumstances, he cannot be seen publicly supporting Buhari. (Yeah Yeah, free elections indeed). Therefore I cannot include his name.

I held back for a few days because I do not like the idea of publishing stuff without a name to it. But since there are no accusations or potential slander, I decided to go ahead

Why does his tribe matter? Loads of people try hard to make me believe as an Igbo boy, I am a rare exception in supporting Buhari. I have been told severally, I am not a real Igbo boy because of my support. Labelled a traitor (people that this election serious)

If there are 3 Igbo boys around, this man would be counted. So personally, it is a big deal that he sent this in unsolicited.

Now, let’s hear the Igbo Boy.


I like Buhari. I am not going to bore you with facts and figures nor would I pretend that my reasons are rational. Voting, I believe, is usually based on an emotional decision. Anyone trying to convince us to a contrary view does not understand the decision making process that goes into voting. So this is my attempt at trying to discover or explain the first sentence of this article.

Maybe it was because of the stories I heard when I was growing up. We all heard the stories of former leaders and the  effect that they had. Of all of them, the stories about Buhari/Idiagbon and Murtala resonates the best. Murtala was the one that tried to stand up to the west and their exploitation of Africa. While Buhari tried to curb our penchant for what Feyi Fawehinmi termed as “Anyhowness”. All the old heads from my younger days say that there was a semblance of order and corruption was not visible as it once was. it must be said here that I wouldnt vote for Murtala if he was on the ballot today. I know what he did during the Civil war. There are similar allegations against Buhari. Perharps the evidence presented against him does not sway me emotionally. Or maybe I just think they are cooked up for the elections.

Outside his service as HOS, there are also stories of lifestyle. He is said to be honest, ascetic and humble. He drove himself around Kaduna and even queued at filling stations. Now this is a big deal for me. I grew up in a town were people really hate haughtiness. Everyone knew everyone and the town wasn’t affluent so displays of wealth weren’t just frowned upon, it was punished. So the usual show-offs by our political and economic elite specially irks me. So anyone who has a reason to be haughty and proud but declines to do so gets a  from me.

Then there is PTF. There seems to be an attempt at a critical re-evaluation of his service at PTF with mixed results. Some say that his work was largely sectional. That projects were skewed heavily to the northern part of Nigeria. Others have concluded that the PTF was corrupt. citing the report of the Panel constituted by Obasanjo to investigate its activities. Well, I was old enough to be conscious of the current affairs at the time. I make bold to say that my impression and that of those around me at the time was that PTF was working. I saw the refurbishment of the makurdi-Otukpa road by PW that PTF paid for. The Enugu-PH road was also partially refurbished at the time. I read books donated by PTF in my local school library. This was the first time that I experienced an agency of government actually delivering on governance. It may have been a wrong impression but it was my impression at the time.

We may take this for granted but I grew up in the late 80’s and 90’s. I saw the government as people that just locked up citizens whom they feel had insulted them. To put this in a better perspective, the first time I saw water gushing from a tap connected to the Waterboard was when I was 19. So please excuse me for liking someone who delivered on governance.

Lately, there has been genuine questions raised that has dimmed his star for me. The baboons and Blood speech and the recent interview with Thisday springs to mind. But my sub-conscious finds an explanation for these two. Firstly, everyone is allowed to make daft statements once in a while no matter how grievous we find them. If you judge everyone by the most unpalatable things they have said, then Churchill should be classed as a racist for the things he said about the Mahatma. Same goes, albeit in a lesser weight, to the Thisday interview. (although a larger part of me wants to listen to the audio-transcript).

These are the reasons why I voted him in ’03, ’07 and ’11. That is why I will vote him in 3 weeks again. I feel that he is the best man for the job. I feel that his disciplined and ascetic posture will set the right tone in our government with regards to corruption. Yes, I feel corruption is a big part of our problems and yes I know that one man can change things. Yes, I believe that that man is General Muhammadu Buhari.

The President of Nigeria wields enormous powers in reality. He/She commands all our institutes of coercion. Due to our dependence on Oil, He/She also controls our economic fate. In organisations and communities such as ours, people are leader watchers. We look to see what the leadership is doing and then we conform to or resist their actions. This is why it is important that the president has the right comportment, exudes the correct confidence and communicates leadership. One who leads by example would totally change us. We can’t have a president that feels that some sorts of stealing shouldnt be prosecuted. This means that the “anyhowness” that plagues us will deepen and worsen. We cant endure a President that would dilly dally in matters of security. neither do we need a President that would doubt us when we say that our daughters are missing. I will not be confident in his abilities to protect me.

Without doubt, the current President is the best in my lifetime in terms of infrastructural development. But if I don’t feel safe, eventually, I’d be too scared to ply the roads or use the trains.

I really value loyalty. I rank it as one of the highest virtues that a man may possess. I admire our President’s loyalty to his friends and acquaintances even when their incompetence seems to hurt him. To be honest, I’d rather go down to the bar for a shot or two with the current President than Buhari. But the standards for being my friend are unexpectedly lower and different from the standards required of our President. That may be why I won’t be voting for this President. That is certainly why I will be voting General Muhammadu Buhari.

Oo, Why Not Jonathan? Here Are 3 Reasons.

As a sequel to my post stating my reasons for supporting Buhari, this post highlights my reasons for not supporting the incumbent Nigerian President, Goodluck Jonathan.

President Goodluck Jonathan
President Goodluck Jonathan (Photo Source: Wikipedia)

So why am I against Jonathan?

He and his government have failed woefully in their PRIMARY responsibility. The PRIMARY responsibility of a government is to secure the lives of its citizens and territory.

Every other thing is added to its primary function. Healthcare, Economy, Education, Agriculture, etc are secondary. Extremely important, but secondary.

1. Jonathan’s government has presided over the indiscriminate killing and abduction of Nigerian citizens right here in Nigeria

  • Hundreds of Chibok schoolgirls were abducted and it took Jonathan 3 weeks to believe it was real. Taking advice form Asari Dokubo and co, it was his belief it was the work of the opposition. Sadly practically all those girls are gone for good.
  • Over 100 policemen and women were slaughtered in Nasarawa State by a sect. Yes, 50 times more than were killed in New York. Nope, it did not register on President Jonathan’s radar. The only official retaliation was “forgiveness.” Yes, it is true.
  • Scores of pupils were killed in Yobe as they slept in their boarding house. The condemnation exercise was delegated to Abati.
  • Hundreds died in a bomb blast in Nyanya, the only “suspect” of that incident was sent free. The only outcome of that was Jonathan dancing at a rally in Kano in retaliation the day after. Oh! It was on that day the Chibok girls were terrorized.

The above are just highlights of the callousness and insensitivity to the lives of our citizenry by this president, and any of the above is enough to ensure he does not get re-elected.
There is actually a list  that captures some of the legacy of President Jonathan in securing the citizens of this nation while not giving a damn.

2. Jonathan inherited a complete nation and has presided over the loss of Nigerian territory

The heading says it all. No land, no nation. Under Jonathan’s supervision, a bunch of ragtags were empowered enough to do from sporadic shootings to controlling over 3/4 of the local governments in Boronu state, a large chunk of Yobe and major cities in Adamawa state.

Jonathan actually made a speech in which is admitted treating Boko Haram with “kid gloves”. of course he once stated Boko Haram were “our siblings” It is now clear why these ragtags were encouraged to grow in strength under Jonathan’s administration.

3. Goodluck Jonathan’s government of state-sponsored corruption has squandered Nigeria’s resources

Where do we begin?

  • The Central Bank Governor accused the NNPC of not remitting over $20 billion of Nigeria’s income to the federal account. Jonathan moved fast, not to investigate or clamp don on the thieves, but to fire the whistle-blower. The Minster of Finance promised a “forensic investigation” whose report is months overdue. The same minister is not aware of the bank account that holds the revenue from the sale of Nigeria’s crude oil.
  • ₦2.1 trillion was paid out for oil subsidy in 2011 up from ₦168 billion in 2011. The children of PDP bigwigs such as the Ahmadu Ali were fingered. In retaliation, President Jonathan appointed the Ahmadu Ali as his campaign director.
  • In an act of commitment towards the fight against corruption, Jonathan gave a state pardon to an indicted corrupt past governor of Bayelsa state , Diepreye Alamieyeseigha.

These instances above of state sanctions corruption is merely a drop in the bucket.

The worst thing is, Jonathan who has been at the helm for SIX YEARS takes ZERO responsibilities his failures and the government he leads. It is either blamed on the “opposition” and zero actions taken, or on people that were presidents 30 years ago. Give him 4 more years and it will be the fault of those that left 25 years ago.

The above are a summary of why I oppose a continuation of this government headed by Jonathan for another 4 years. I sincerely believe if this continues, there will be no nation called Nigeria.

There are several other points I have overlooked deliberately. I do not need to talk about the failure in provision of infrastructure and the failure to improve the power sector. I will not even talk about his relationship with the initial financiers of Boko Haram etc. My points above are enough and are verifiable nationally and internationally.

Come February 14th 2015, Nigerians will have a chance to either endorse the activities of this grossly incompetent and irresponsible government led by Goodluck Jonathan who has woefully failed to fulfill the oath of office he made on May 29th 2011, or kick him out of office.

The choice is ours.

Beware of the Detractors. Here are Buhari’s Education, Work Experience and Honors

Happy New Year.

A friend and recent convert to the Buhari candidacy told me how he came about supporting Buhari.

According to him, in the last election, he noticed how desperately Buhari’s opponents tried to disparage his character and wondered why all they had in their ammunition were either petty, unverifiable or doctored information. He wondered why they could not focus on facts and substantial issues.

He looked closer, decided to scrutinize and the rest is history.

This is 2015 and the game play is repeating itself.

If you point out that under Jonathan,  20 of the 27 Local Governments of Bornu State have been surrendered to the control of Boko Haram, PDP goons respond asking for Buhari’s certificate.

They want you to believe Buhari who was once the Minister of Petroleum, A Military Governor, Military Secretary, Head of State etc achieved all that without an education.

They do not actually . They want to distract you

Below is a summary of Buhari’s Education , Work Experience and Honours

Buhari has served our nation gallantly  and at worst he deserves not to be lied about.

General Muhammadu Buhari, GCFR


03 / 1995 05 / 1999
Executive Chairman



12 / 1983 – 08 / 1985
Commander in Chief


12 / 1983 – 08 / 1985
Head of State


11 / 1981 – 12 / 1983
General Officer Commanding, 3rd Armored Division

08 / 1980 – 01 / 1981
General Officer Commanding, 4th Infantry Division,

07 / 1978 – 06 / 1979
Member, Supreme Military Council

07 / 1978 – 06 / 1979
Military Secretary, Army Headquarters


07 / 1978 – 06 / 1979


03 / 1976 – 06 / 1978
Federal Commissioner for Petroleum Resources


08 / 1975 – 03 / 1976
Military Governor


09 / 1974 – 07 / 1975
Acting Director Supply and Transport, Nigeria Army Corps Headquarters


01 / 1974 – 09 / 1974
Colonel,General Staff, 3rd Infantry Division Headquarters


07 / 1971 – 12 / 1972
Assistant Adjutant-General, 1st Infantry Division Headquarters


02 / 1970 – 06 / 1971
Commander, 31st Infantry Brigade, 1st Infantry Division


11 / 1968 – 02 / 1970
Acting Commander, 4th Sector, 1st Division, November 1968 –February 1970


08 / 1967 – 10 / 1968
Brigade Major, 3rd Infantry Division


04 / 1967 – 07 / 1967
Brigade Major, 2nd Sector, 1st Infantry Division


1966 – 1967
Battalion Adjutant/Commander, 2nd Infantry Brigade


1965 – 1966
Transport Company Commander, 2nd Infantry Brigade


1964 – 1965
Mechanical Transport Officer, Lagos Garrison


1963 – 1964
Professional Achievements Platoon Commander, 2nd Infantry Battalion



1979 – 1980
Master’s Degree , Military Strategic Studies, General








1956 – 1961




1948 – 1952


GCFR: Grand Commander of the Federal Republic of Nigeria

Federal Republic of Nigeria

DSM: Defence Service Medal

Nigerian Army

NSM: National Service Medal

Nigerian Army

GSM: General Service Medal

Nigerian Army

LSGCM: Loyal Service and Good Conduct Medal

Nigerian Army

FSS: Forces Service Star

Nigerian Army

CM: The Congo Medal Honorary

Nigerian Army

Honorary Doctor of Science Degree (Honoris Causa)

Abubakar Tafawa Balewa University, Bauchi.

December 1994

Honorary Doctor of Letters degree (Honoris Causa)

University of Calabar

Honorary Doctor of Law degree (Honoris Causa)

Benue State University.

The Ultimate Buhari Interview. Almost Every Question Answered (2102)

I came across this interview of Buhari by Isi Esene for Sun Newspapers. It was done in 2012 after the 2011 elections had been decided and before Buhari decided to contest again. I mention that because, it was not done in a politicking atmosphere.I am awed that such an interview where Buhari answers every question especially the controversial ones. (The Coups, 52 Suitcases, Midland Bank, Retroactive Decree e.t.c) has not seen a lot of circulation.  It is long but very enlightening and interesting. Enjoy! – Oo

General Muhammadu Buhari

General Muhammadu Buhari has been known to be taciturn, always keeping his feeling to himself except on few occasions when his bottled-up emotions took over him and resulted in tears.

But in an exclusive interview with the Sun Newspapers , the General spoke about his relationship with other notable generals like Ibrahim Babangida and Olusegun Obasanjo. He also spoke about the 1966 Coup, her daughter who recently died, and his plans for the general elections in 2015.

Please read excerpts from the interview below:

What kind of childhood did you have?

Well, from my father’s side, we are Fulanis. You know the Fulanis are really divided into two. There are nomads, the ones that if you drive from Maiduguri and many parts of the North you will find. They are even in parts of Delta now. And there are those who settled. They are cousins and the same people actually. From my mother’s side and on her father’s side, we are Kanuris from Kukawa.

Where’s Kukawa?

Kukawa is in Borno State. We are Kanuris. On her mother’s side, we are Hausas. So, you can see I am Hausa, Fulani, Kanuri combined (he laughs). I am the 23rd child of my father. Twenty-third and the 13th on my mother side. There are only two of us remaining now; my sister and I. I went to school, primary school, in Daura and Kaduna, also a primary school, in Kachia. I also attended Kaduna Provincial Secondary School, now Government College. I didn’t work for a day. I joined the military in 1962.

You mean as a boy soldier?

No, after school certificate. There was an officer cadet school from here in Kaduna, called Nigeria Military Training College then. In April 1962, I went to the United Kingdom (UK), Mons Officers Cadet School.

You mean the famous Mons Officers…?

Yes. And when I was commissioned, I came back and I was posted to 2nd Infantry Battalion in Abeokuta. That was my first posting. The battalion was in the Democratic Republic of Congo. I went there. When I came back from there, I was first in Lagos, as Transport Officer. That was where I was till the January coup. I was posted back to my battalion and we were posted to Kaduna here. And then, there was a counter coup, civil war, coup and counter-coup. We participated. I too was overthrown and detained for more than three years. And having had that major political setback when I was made a head of state and then, ended up in detention, I went out and eventually, I decided to join party politics, participated three times and lost as presidential candidate and I am still in and fighting.

You have never given up?

Even though I said at some stage that I wouldn’t present myself for candidature again, I said I remain in party politics as long as I have breath in me.

Your Excellency, why did you join the Army?

The interest was built while I was in secondary school. The emirs of Katsina, from Dikko, were known to be interested in the military. They always have members of the military or police in their family right from World War 11. One of the emirs of Kaduna-Dikko died in Burma. And of course, everybody in the country knows General Hassan, the son of the Emir of Katsina. He was grandson of Emir Dukko. So, when General Hassan was in Sandhurst, we were in secondary school in Kaduna.

His father, the Emir of Katsina, Usman Nagogo, used to ask him to go and talk to the senior students who were in form four to six, to get them interested in the military. And we were told that he deliberately wanted a military cadet unit in Kaduna Secondary School. Then, it was limited to Federal Government Colleges or Government Colleges and we had a military cadet unit, which I joined.

That was the transition?

That was where the interest started.

Did your parents object to it?

No. Well, I didn’t know my father really.

Oh! How old were you when he died?

I think I was about three, four years? I couldn’t remember his face. The only thing I could recall about my father was the horse because it threw me down. We were on the horse with one of my half brothers going to water it and then, it tripped and I fell. It stepped on me. So, that is the only impression I have of him. That is the only thing I could recall.

What of your mother?

Oh! my mother died in 1988 when I was in detention.

Ok, I remember then the controversy of allowing you to go and see her buried. Did they eventually allow you?


Then it was quite an issue …

Yeah, it became an issue; so I was immediately released after she was buried.

You didn’t see her buried?


It was after you were released you then went to her grave and all that?


What kind of childhood did you then have?

Well, you know communities then were living communal life. Clearly, I could recall I reared cattle. We had cattle; we had sheep and then, there was good neighbourhood. Not many children had the opportunity to go to school, but I went to school. I left home at the age of 10 or 11 and went to school, like I said. And I was in the boarding school for nine years. In primary school and secondary school, I was in the boarding house and from there, I went straight into the Army.

So, you have always been on your own?

In those days, there were not many schools and the teachers then were professionals. They were working teachers and were committed. And teachers then treated the children as if they were their own students. You were made to work and if you don’t, they never spared the cane really. So, I was lucky to be in the boarding school for my impressionable years, nine years. I was very lucky.

Did you play any pranks as a young person?

Oh, certainly!

What where the things you did?

(Laughs) I wouldn’t like to mention them.

Tell us some of them…

We used to raid the emir’s orchard for mangoes mainly. Of course, unfortunately we were caught and punished.

When people talk of Buhari today, they are looking at a disciplined man. Was it the boarding house that put you through that or the military? Was the boarding house part of where you got your Spartan, disciplined life?

Both did. As I told you, the teachers then treated their students as if they were their own children. So, we got the best of attention from teachers. And as I told you, they never spared the cane. You were meant to do your homework; you were meant to do the sports and clean up the environment, the compound and the area of the school and so on. And from that type of life, I moved into the military, the military of that time.

Would you say going into the military was the best thing that ever happened to you?

I think so, because from primary to secondary school and in the military, it will continue, both the academic and the physical one. I think it was so tough, but then, once it was inbuilt, it has to be sustained because you don’t contemplate failure.

You just succeed? Does it mean failure was not an option?

No. It was not.

Was it also the Fulani training of perseverance? Because when you have reared cattle, for those who have been doing it, they said it toughens you…

It did.

The sun is there, the rain and you are there with your cattle…

The period was remarkable, in the sense that those who are brought up in the city have limited space. If you are in a confined school, you learn from the school and what you see immediately. But the nomad life exposes you to nature. You will never learn enough of plants, of trees, of insects and of animals. Everyday you are learning something.

You have seen them and everyday you are learning. You will never know all of them. So, it is so vast that it takes a lot of whatever you can think of. And then, the difference again in the environment. In the Savannah, in the Sahel, after harvest, you can always see as high as your eyes can go. And then, at night when there is moon, it is fantastic. So, I enjoyed those days and they made a lasting impression in me.

What are the remarkable things you can think of during your military trainings?

Initially, from here in Kaduna, at the end of your training, the height of the field exercise was then conducted in two places. Here in southern Kaduna and somewhere in Kachia area. There was a thick belt in that forest. You go for field firing and so on. And then you go to Jos for map reading and endurance. That was why mathematics at that level, the secondary school level, geometry and algebra, were absolutely necessary. It had always been, because to be a competent officer, you may be deployed to be in charge of artillery; physics, where you help find your position. Wherever you are from, you work it on the ground in degrees and so on. You have to do some mathematics.

We were in Jos. Again, I was made a leader of a small unit. We were given a map, a compass and you dare not cheat. If you are found out, you are taken 10 miles back. So, you have to go across the country. You find your way from the map; you go to certain points and on those points, mostly hills, you climb them and you will get a box. The weather there is cold. You put your own coat and you cover it over the hills and at the end of the exercise, part of your scorecards, are those marks you won or you lost. We arrived with one compass, which led us to a certain bushy hill.

In Jos?

Yes, in Jos. And it was night, dark and it was raining lightly and definitely, our compass led us to that hill, which means there was a point there. And there were five of us: myself, one Sierra Leonean or Ghanaian, one from Sokoto, and one other. I think the other person is Katsina Alu, the former Chief Justice.

You mean he was in the military?

He was. He did the training but he was never commissioned. He went to university and did Law. I went up to the hill. I picked the box. I copied the code, and I said if I were forced to join the Army, I would have left the following day because that place, a viper or a snake or something or hyena or lion could have finished me. But I said if I run away the following day, people would say well we knew you couldn’t make it, we knew you would be lazy. But because I voluntarily joined the Army, I said I have to be there. That is one point. The second one was when I was in training in the UK. I came there and we were drilled so much and at night again, we were on an exercise. We were putting our formation. In anyway position was created, and they fired at us. We went down automatically that day and by the time the commander asked us to move, I fell asleep. It must be few seconds, not up to a minute. That was how exhausted I was.

Was it really the cold or what?

It was cold. It was 1962. It was cold and it was rainy again just like in Plateau. Just between the time we went down and to move and climb the mountain, I fell asleep. So, those two moments, I would never forget them.

Who were your classmates in the military and in the officers’ training in the UK?

Well, the late Gen. Yar’Adua. I was together with him throughout the nine years primary, secondary school and in the military.

So, you have always been colleagues…?

We were together from childhood.

Ok, that is interesting. Who else?

Well, not the ones that are here. In the military, most of them did not reach the position I reached; myself, and Yar’Adua. They couldn’t make it.

Why did you choose the infantry and not the other arms? What was the attraction?

Maybe it was the training of the cadet unit in secondary school. I found the infantry much more challenging and when we were doing the training, the Federal Government decided that we were going to have the Air Force. So, I was invited. A team came from the Ministry of Defence to interview cadets that wanted to be fighter pilots in the Air Force. I was the first to be called in our group. I appeared before them and they told me that those who could pass the interview would be recommended to go to the Air Force training either in the UK, some went to Ethiopia or United States or Germany. So, they asked me whether I wanted to be a fighter pilot and I said no. They asked why, and I said I wasn’t interested.

We were given three choices. Number one, maybe you went to infantry; number two, you went to reconnaissance then before they became armour and later, maybe artillery. So, all my three choices, I could recall vividly, I put infantry, infantry. So, they said why? I said because I liked infantry. And they asked if I wouldn’t like to be a fighter pilot. I said no, I didn’t want to join them. They said why. I said I hadn’t done physics. Normally, I did some mathematics but to be a fighter pilot, you must do some physics. They said no, that it was no problem, that I could have an additional one academic year. So, since I had some mathematics background, it was just one year purely to do physics and I would reach the grade required to be a pilot. I said no, I didn’t want it. They again asked why. I told them I chose infantry. The reason is: when I am fighting and I was shot at, if I was not hit, I can go down, turn back and take off by foot. They laughed and sent me out. So, I remained infantry officer.

Where were you during the coups and counter-coups? And what rank were you in the military then?

I was in Lagos, in the barracks, as transport officer. I was only a second lieutenant.

That was during the January 15, 1966 coup?

Yes, January 15, 1966.

The coup met you in Lagos?

Yes. I think that was my saddest day in the military because I happened to know some of the senior officers that were killed. In the transport company, after the 2nd Battalion and we came back, I was posted to Lagos to be a transport officer and in my platoon, we had staff cars and Landrovers. So, I knew the Army officers, from Ironsi, Maimalari, because I detailed vehicles for them every working day. So, I knew senior officers.

So, you were in contact with them?

I was in contact with them somehow because I was in charge of transportation.

Where were you that night of January 15 coup?

I was in Lagos.

Can you recall the circumstance, how you got to know?

The way I got to know was, my routine then was as early as about six in the morning, I used to drive to the garage to make sure that all vehicles for officers, from the General Officer Commanding (GOC), who was then General Ironsi, were roadworthy and the drivers would drive off. And then, I would go back to the Officers Mess in Yaba, where I would wash, have my breakfast and come back to the office. And around the railway crossing in Yaba, coming out from the barracks, we saw a wounded soldier. I stopped because I was in a Landrover. I picked him and asked what happened. He said he was in the late Maimalari’s house and they were having a party the previous night and the place was attacked. So, I took the soldier to the military hospital in Yaba and I asked after the commander. Maimalari, I think, was commander of 2 Brigade in Apapa. He was the 2 Brigade Commander. They said he was shot and killed.

Then, you didn’t know it was a coup?

Well, that became a coup. That was the time I really learnt it was a coup.

And then there was a counter-coup of July?

Yes, July.

Where were you at this time also?

I was in Lagos again. I was still in Lagos then at Apapa at 2 Brigade Transport Company.

And then, there was ethnic colouration and all that. And at a point, they asked some of you to go back to the North. Am I correct?

Yes, because I was posted back then to the battalion. That was in Abeokuta. It was first to Ikeja Cantonment, but after the counter-coup, we were taken to Lagos by train, the whole battalion.

Did you play any role in the counter-coup?

No! Not that I will tell you.

You know at 70, you are reminiscing. You are saying it the way it is, you don’t give a damn anymore…

Well, there was a coup. That is all I can tell you. I was a unit commander and certainly, there was a breakdown of law and order. So, I was posted to a combatant unit, although 2 Brigade Transport Company was a combatant unit. You know there were administrative and combatant units and the service unit, like health, education. Even transport, there are administrative ones, but there are combatant ones also.

The question I asked was, did you play any specific role?

No. I was too junior to play any specific role. I was just a lieutenant then. In 1966, January, I was a Second Lieutenant, but I was promoted, I think, around April, May, or June to Lieutenant.

And what were your impressions of that period?

You see, senior military officers had been killed and politicians, like Sardauna, Akintola, Okotie Eboh. They were killed. And then in the military, Maimalari, Yakubu Pam, Legima, Shodeinde, and Ademolegun; so really, it had a tribal tinge.

The first one?

Yes. And then, there was a counter.

One mistake gave birth to another one?

Certainly, certainly.

And then long years of military came?

Oh yes.

From 1967-75, it was Gowon. At that point in time, where were you?

When Gowon came into power, I wonder whether I would recall where I was. It was July 1967 that Gowon came in. That was when I was in Lagos. I was again in Lagos, then in the transport company.

Then he took over?

Yeah, Gowon took over or Gowon was installed.

Well, more like you…

(Laughs) Yes.

And then in 1967?

Civil war.

So, you have to give me that part because there are some books I have read, that featured your name. So, what were your experiences during the civil war?

Well, I told you that we were parked into the rail to Kaduna from Ikeja, 2nd Infantry Battalion and when states were created by General Gowon, police action was ordered; we were moved to the border in the East. We were not in Nsukka, but in Ogoja. We started from Ogoja.

And you took active part?

Yeah. Well, I was a junior officer.

Who was your GOC then?

My GOC was the late General Shuwa.

How did you feel during that period of the civil war? Did you think that when the first coup started, that civil war would just come?

No. I never felt so and I never hoped for it. Literally, you are trained to fight a war but you are not trained to fight a war within your own country. We would rather have enemies from outside your country to defend your country, but not to fight among yourselves.

Some of those officers you were fighting were your comrades…

They were.

You knew some of them.

Some of them were even my course mates. We were facing each other, like when we were in Awka sector. The person facing me was called Bob Akonobi. We were mates here.

Robert Akonobi?

Robert Akonobi.

Who later became a governor?

Yes. He was my course mate here in Kaduna.

And there you were…

Facing each other.

It was really crazy.

It was. It was unfortunate, but it is part of our national development.

And the way we are going, you think it is a possibility again?

I don’t think so. No, I don’t think so.

After Gowon, Murtala came.


By the time you were no longer a small officer…

No. I was just, I think, a colonel? Was it a lieutenant colonel or major? I think I was a lieutenant colonel.

But during the Obasanjo administration, you had become a minister, as it were.

No. I first became a governor when Murtala came, in North-East.

This same North East that is giving problem now.

Yes. I was there and there were six states then: Yobe, Borno, Bauchi, Gombe, Adamawa and Taraba.

And they were all under your control or command?

North East went up to Chad; anyway, they are on the same latitude with Lagos. The bottom before you start going on the Plateau, Mambilla Plateau, if you look here on the map, the same latitude was in Lagos and then, up to Chad. That was the extent of the whole North East.

Now, some of them can’t govern even one state…

They are now six states.

I know, but you governed six states and now, some of them have problems with one state…


What were the challenges you faced governing the North East as a military governor?

Actually, at that time, because of competent civil service… I was a military man but once you get to the rank of a lieutenant-colonel, after major, you are being taught some management courses. It needs a few weeks for somebody who has gone through the military management training, you have junior staff college, senior staff college; by that time, you will have enough experience for most administrative jobs because you must have had enough of the combat ones. I think I didn’t have much problem. And then, the competent civil servants. Civil servants then were very professional.

And not political as we have them now?

No. They were really professionals and they can disagree with you on record, on issues.

They were not afraid to make recommendations to the military governor or administrator?

No, they were never. People like the late Liman Ciroma, Waziri Fika, who was eventually Secretary to the Government of Babangida. And the late Abubakar Umar, who was Secretary to the Government of Bauchi State; and the late Moguno. They were real professionals, committed technocrats.

So, you didn’t really have much challenges?

No, not much challenges.

There was no insecurity then, like we have in the North East today?

No, the police then, with their Criminal Investigation Department (CID), were very, very competent. They interacted closely with the people. So, criminals in the locality were easily identified and put under severe surveillance. And really, there was relative peace in the country.

What were your major achievements in the North East as governor?

I think the way the state was divided into three; if you remember, it became Borno, Bauchi and Gongola. So, the way we divided the assets, including the civil service and so on, I think it was one of our achievements because it was so peaceful then. We had a committee on civil service.

And eventually you became minister of petroleum under Obasanjo?


That was the only ministry you held under Obasanjo?


During your time as petroleum minister, what were you doing differently that they are not doing now that has made the sector totally rotten?

Well, I was lucky again. When I was made a minister, I met an experienced man, a person of great personal integrity, the late Sunday Awoniyi. He was the permanent secretary then before the Supreme Military Council approved the merger of the Nigerian National Oil Corporation (NNOC) and the Ministry of Petroleum Resources and made Nigerian National Petroleum Corporation (NNPC). Sunday Awoniyi was then the permanent secretary of the ministry. That was when I was sworn in eventually, I think in 1977, it became NNPC when the ministry and the NNOC were merged. He retired from the civil service.

Another competent technocrat, Morinho, he became the Director of Petroleum Resources and he had a very competent team of Nigerian engineers, petroleum engineers and chemical engineers. And as minister of petroleum, I signed the contract for Warri Refinery, for Kaduna Refinery, for more than 20 depots all over the country, for laying of pipelines, more than 3200 kilometers and I couldn’t recall Nigeria borrowing a kobo for those projects. And then, by the time I became head of state, because I went to War College in the United States before the military handed over to the Second Republic and came back in 1980 and then, there was coup at the end of 1983. And that time, you can verify from Professor Tam David-West who was Minister of Petroleum Resources. We were exporting 100,000 barrels per day of refined products.

Exporting from the country?

Yes, refined one.

Refined one, not the raw one they are taking to import to…?


100, 000 barrels?

Yes. Because we had four refineries then.

They have all collapsed…

Well, that is the efficiency of the subsequent governments!

You achieved so much success and all that. But there was an issue that became quite contentious: N2.8billion. They said N2.8billion oil money was missing.

It couldn’t have been missing. The governor of the Central Bank then, the late Clement Isong, said it was ridiculous, that N2.8billion couldn’t be missing because he said even the king of Saudi Arabia, couldn’t issue a cheque of N2.8billion. When you have paid your money for petroleum, they are normally put in the country’s external account and no bank will release that amount of money at a go because it was deposited. And then, at that time, Nigeria was exporting about 1.82 million barrels a day. And the cost of barrel a day was about $18. You work out N2.8billion. How could N2.8billion be missing and we still have money to run the country? So, it was just a political…

How did that issue come about? What happened and how did you feel during that period?

No, no. Shagari did the only honourable thing. He ordered a judicial enquiry and put a serving Justice of the Supreme Court, the late Justice Irikefe, to carry out investigation. And their terms of reference were put there. They said anybody who had an idea of missing N2.8billion, let him come and tell Justice Irikefe. Nobody had any evidence. It was just rubbish. Well, later, Tai Solarin and Professor Awojobi were confronted and Fela, the late Fela, to go and prove their case. They had no evidence, most of them took the newspaper cuttings of their allegations to the tribunal.

As evidence?

As their evidence…Cuttings of newspapers publications where they said N2.8billion was missing. That was their evidence. That was what they took to the Irikefe panel.

And Fela sang about it! Fela was your friend.

He couldn’t have been, because of what Obasanjo regime did to him. Because we were part of Obasanjo regime.

There is one other incident that has also been in the public domain: that Shagari gave you an order and you disobeyed your commander-in-chief. What happened then?

Which order was that?

That he gave you an instruction not to go to war against Chad or something like that?

Well, that was when I became GOC. When I came back from War College, I was in Lagos. Then, 4 Infantry Division was in Lagos, in Ikeja. I was in War College when I was posted there before General Obasanjo’s government handed over to Shagari. So, when I came, after about four months or so, I was posted to Ibadan, to command 2 Infantry Division. And after that, I was posted to Jos to command 3rd Armoured Division. It was when I was there as the GOC that the Chadians attacked some of our troops in some of the islands and killed five of them, took some military hardware and some of our soldiers.

Then, I went into Army headquarters and told them then, the Chief of Army Staff then, General Wushishi, why they shouldn’t just allow a country, our neighbour to move into our territory, where we had stationed, to kill our people. So, I moved into Maiduguri, former Tactical Headquarters, and I got them out of the country. Something dramatic happened: I didn’t know I had gone beyond Chad and somehow, Shagari, in the United States, was sent pictures that I was with my troops and had gone beyond Chad, beyond Lake Chad. So, I was given direct order by the president to pull out and I did.

Oh, you did?

I did. I couldn’t have disobeyed the president. So, I handed over the division to Colonel Ogukwe, who was my course mate but was my…

He was in National Population Commission (NPC)?

I think so. Colonel Ogukwe. Yeah, he must have been. I handed over the tactical headquarters to him.

So, you never went against presidential directive?

I couldn’t have. He was the Commander-in-Chief. But maybe it was too slow for them, for me to withdraw, but you don’t disengage so quickly.

But after that, Shagari was overthrown?


Now, they said you were invited to head the government after the coup?


As the most senior officer?


What really happened because it was not a Buhari coup?


Could we say you never plotted a coup throughout your military career?

No. I didn’t plot a coup.

You were not a coup plotter?


You were invited?


Where were you when you were invited?

I was in Jos. They sent a jet to me flown by one of General Gowon’s younger brothers. He was a pilot. He told me that those who conducted the coup had invited me for discussion.

You went to Lagos?

I went to Lagos. I was flown to Lagos. Yes. And they said ok, those who were in charge of the coup had said that I would be the head of state. And I was.

When you made that statement that ‘this generation of Nigerians has no country other than Nigeria,’ for me it was like a JFK statement asking Americans to think of what they could do for America. Twenty months after, your same colleagues who invited you sacked you. What happened?

They changed their minds.

They changed their minds? So, what happened in between that, because part of what they said when they took over power was that you had become “too rigid, too uncompromising and arrogated knowledge of problems and solutions to yourself and your late deputy, Idiagbon. What really happened?

Well, I think you better identify those who did that and interview them so that they can tell you what happened. From my own point of view, I was the chairman of the three councils, which, by change of the constitution, were in charge of the country. They were the Supreme Military Council, the Executive Council and the National Council of State. I was the chairman of all. Maybe when you interview those who were part of the coup, they will tell you my rigidity and whether I worked outside those organs: the Supreme Military Council, the Council of State and the Council of Ministers.

Before I come to that, there was also this issue of Decree 4, alleged drug peddlers who your regime ordered shot. Looking back now, do you think you made mistake in those areas?

You see, maybe my rigidity could be traced to our insistence on the laws we made. But we decided that the laws must be obeyed.

But they said it was retroactive.

Yes, they said so. But I think it should be in the archive; we said that whoever brought in drugs and made Nigeria a transit point committed an offence. These drugs, We We (Indian hemp), is planted here, but the hard drug, cocaine, most Nigerians don’t know what cocaine is. They just made Nigeria a transit point and these people did it just to make money. You can have a certain people who grow Ashisha or We We and so on because it is indigenous. Maybe some people are even alleging that those who want to come for operation, brought the seed and started to grow it in Nigeria. But cocaine, it is alien to our people. So, those who used Nigeria as a transit, they just did it to make money. And this drug is so potent that it destroys people, especially intelligent people. So, the Supreme Military Council did a memo. Of course, I took the memo to the Supreme Military Council and made recommendation and the Supreme Military Council agreed.

There was no dissenting voice?

There was no dissenting in the sense that majority agreed that this thing, this cocaine, this hard drug was earning Nigeria so much bad name in the international community because Nigeria was not producing it, but Nigerians that wanted to make money didn’t mind destroying Nigerians and other youths in other countries just to make money. So, we didn’t need them. We didn’t need them.

But there were pleas by eminent Nigerians not to kill the three men involved in the trafficking?

Pleas, pleas; those that they destroyed did they listen to their pleas for them not to make hard drug available to destroy their children and their communities?

So, it is not something you look back now at 70 and say it was an error?

No, it was not an error. It was deliberate. I didn’t do it as an head of state by fiat. We followed our proper system and took it. If I was sure that the Supreme Military Council then, the majority of them decided that we shouldn’t have done so, we could have reduced it to long sentencing. But people who did that, they wanted money to build fantastic houses, maybe to have houses in Europe and invest. Now, when they found out that if they do it, they will get shot, then they will not live to enjoy at the expense of a lot of people that became mental and became harmful and detrimental to the society and so on, then they will think twice.

Decree 4 was what you used to gag the press?

Decree 4. You people (press), you brought in Nigeria factor into it. When people try to get job or contract and they couldn’t get it, they make a quick research and created a problem for people who refuse to do them the favour. What we did was that you must not embarrass those civil servants. If you have got evidence that somebody was corrupt, the courts were there. Take the evidence to court; the court will not spare whoever it was. But you don’t just go and write articles that were embarrassing.

But don’t you think you went too far?

What do you mean by going too far?

But you went to the extreme that public officers could do no wrong, as if they were saints. You called the decree ‘Protection of Public Officers Against False Accusation,’ and clamped down on the media.

Those who did it, the editors, the reporters, we jailed them. But we never closed a whole institution, as others did. We investigated and prosecuted according to the laws, because shutting a newspaper, it is an institution and we lose thousands of jobs. But we found out who made that false report, who was the editor, who okayed it and then, we jailed them.

No regret?

No regret, because we did it according to the laws we made. We neither closed a whole institution and caused job losses.

Then, you left power, 20 months after…

No. I was sent packing from power.

Ok, you didn’t leave on your own volition?


That is a good one. For Nigerians, they remember War Against Indiscipline you brought. What was the philosophy behind it?

Well, I think we realised that the main problem of Nigeria, then and now, was indiscipline and corruption. When I say we, I mean the Supreme Military Council. Those two, are Nigeria’s Achilles heels. And I believe the Nigeria elite knew it then and they know it now. So, we started to discipline them. People must realise their level in the society and accept it. If you go and read hard and get a PhD, certainly you will get the best of life than somebody who hasn’t been to school at all or who has been a drop-out. And then, in the public, people must behave responsibly. If you go to bus stops, it is step-by-step or turn-by-turn, and not to force your way. If you go to bank, you find out if people were there before you. Why can’t you go behind them?

Or you come early and be number one.

Exactly! I think that was accepted. And up till now, I think it is the only thing that survived out of our administration, the queue culture. People accepted it with calmness. And in Lagos, they wouldn’t like to associate themselves with the military, so they call it KAI. That is right. Kick Against Indiscipline. But it is still the same thing. It is the same. The only difference is that one was brought by the military and this one is through democratic system.

When you were eased out of power and you had time to reflect for three years, what did you then see that was wrong?

We gave them the opportunity in the three councils I told you. Those rules are supposed to be in the Nigerian archives, except somebody destroyed them, destroyed the evidence. Otherwise, what did we do wrong to warrant being sacked? For example, when we overthrew the Second Republic, we had what we called the SIP, the Special Investigation Panel that comprised the police, the National Security Organisation (NSO) then and the intelligence community of the military. We did nothing by impulse or ad hoc. We went through the system.

And then, you handed down long jail terms, some 100 years. That was something else. Why did you do that?

They would never see the daylight again to commit another crime against humanity.

Would you say your detention period made you a new person?

I think I have always been the same person. When I came out, I was amazed, amazed in the sense that people in my immediate constituency didn’t seem to bother about the major setback I had. They were still coming to me, expecting me to help them in a way. Not in terms of material help, because they knew that I didn’t operate any money house or any petroleum bloc or any filling station…

How can you say a whole oil minister like you didn’t have any oil licence?

No. Not one, and not any for any blood relation or anybody close to me. Really, somehow, people in my community felt that I can still help them. But with that setback, I was wondering how. So, the only way for me, I think, was to join partisan politics so that I can have a platform to speak about the opinion of my constituency, immediate constituency. But the thing that convinced me more than the pressure from immediate locality was the change in 1991, the collapse of the Soviet Union. I have said this so often that an empire in the 20th century, collapsed and a lot of people ran back home, leaving strategic installations behind, like missile sites, nuclear formation and so on. And now, there are about 18 to 19 or 20 republics. It was then that I believed, personally, in my own assessment, that multi-party democratic system was and is still superior to despotism.

That was your turning point?

That was the turning point. But there is a big caveat: elections must be free and fair! And that is what we need. Elections must be free and fair, otherwise, the whole thing will be something else.

During your tenure, one case kept coming up: the 53 suitcases. You had ordered the border shut and your Aide de Camp (ADC), Major Jokolo, was alleged to have escorted 53 suitcases into the country. What happened? Why were you selective?

There was nothing like 53 suitcases. What happened was that there was my chief of protocol; he is now late. He had three wives, and I think about 12 children. He was in Saudi Arabia as Nigeria Ambassador to Saudi Arabia. He was in Libya before, as ambassador and later, he was posted to Saudi Arabia. And then, I appointed him as my chief of protocol and he was coming back. Three wives, about 12 children. And then, by some coincidence, the late Emir of Gwandu, the father of Jokolo, who was my ADC then, was coming back with the same flight. And somehow, some mischievous fellows, everything, including the handbag of maybe, their small daughters, were counted as suitcases.

Atiku then was the Commandant of Murtala Muhammed Airport as customs officer. And that day, we were playing squash. Jokolo my ADC and I. At some point, I said to him, ‘Mustapha, is your father not coming back today again?’ He said, ‘yes, sir, he is coming.’ I said, ‘what are you doing here? Why can’t you go and meet your father?’ He said yes, sir. He went to wash and meet his father. I am telling you there was no 53 bags of suitcases. It was a bloody lie. It was a bloody mischief.

So, not that he was detailed?

No, he was not detailed. He was not even about to go. I was the one who made him to go and meet his father. He was a respected emir, in fact, if not the most respected emir in the North then. He was learned, he had fantastic credibility and personal integrity. And this man was just coming on posting with his wives and children and they counted every imaginable thing, they said 53 suitcases.

Was that why Atiku was retired?

I don’t know. I don’t know. I don’t think I retired Atiku. I can’t recall because I had nothing against anybody.

But the argument was that the border was ordered shut. So, how did those people then come in?

They came by air. We didn’t stop aircraft coming in. They came by air, from Jedda to Lagos. They didn’t drive through Chad to Maiduguri and… People just say 53 suitcases when all borders had been ordered shut because that is how you can sell your papers.

Then you came into politics and every election you are there. Would you still do politics at 70 years, elective politics, offering yourself for election?

This is what I told the audience that came to listen to my address before we started the campaign for the 2011 elections. But my party and supporters were sending representatives. Up till today, they haven’t stopped. But what I told them was that we are in the process now of reorganising the party and perhaps, come into an alignment with other parties. Whatever the parties decide, whether my party or the new party that align and we are hoping to develop; if they give me the ticket or recommend me, I will consider it. That is the position we are now.

Until you get to that stage you can give a definite answer?

Until we get to that stage, there is no clear answer now. Let’s wait and see.

Is it that you don’t like money? Anytime somebody sees you, they say General Buhari is so austere. What gave you that kind of lifestyle? Nobody is associating you with millions. My reporter here was pointing to one mansion of a former governor who just ruled for eight years. So, how did you develop this frugal lifestyle? Is it that you don’t like good life? How do you unwind? Well, some of us have heard that you used to smoke. Do you still smoke? What are those things you have given up?

I used to smoke, but of course, I abandoned it I think in 1977.

Oh really? Before you became head of state?

Yes, I stopped smoking.

Have you ever taken alcohol?




Even as a young man and all that?

No, no. Even in the military tradition, how they break you in, I said well, the military did not stop anybody practising his religion. My religion said no alcohol and no alcohol. So, that was respected. I was never forced to take alcohol and I have never voluntarily taken it because I want to remain alert all the time. There is a tendency that when you drink, you would want to have a bottle more, or a glass more and do something stupid.

As a young man, very handsome because I saw some of your old pictures, did you have women flocking around you? And women like soldiers, people who have power…

I also thought women ought to have taken more interest in me but I don’t know why they didn’t. I must have something they didn’t like. I assure you of that. I didn’t drink, I smoked, I had girlfriends; it was true.

How many did you have?

I hope you won’t publish this because my wife will read the interview. So, you will be very kind to me if you don’t publish that (general laughter).

You joined the army and there was coup and counter-coup and civil war. You still had time to unwind?

You can create it but we had too much eventful time, professional career. It was too eventful. There were too many things happening almost at the same time. If I could recall, the 30 months civil war that we had, I was just having two weeks after every six months to come back home just to see my old mother and some of my relatives because I refused to get married till after the war.

Was it deliberate?

It was deliberate.

Why? I thought that would have been the reason to get married.

No, no. Some of our colleagues, like late Vatsa, like Babangida, they were more adventurous than myself. They took a weekend and had a quick marriage and went back to the front. I thought I would be putting the poor girl or the poor woman under a lot of stress. So, I said if I survived the war, I would get married, but if I didn’t survive, no woman should cry for me other than my relatives.

Some of your General-colleagues became stupendously rich. Today, they have means. I am not a lawyer taking inventory of your assets or preparing your will, but tell me what property do you have now at 70? I am sure you have a house in Abuja, you have one in Lagos. You have one in Daura and you have one here (Kaduna). So, if I count your property, maybe five. Am I right or wrong?

You are right but am not going to read or declare with you. My assets were on record, I told some of your colleagues when they came. When Murtala/Obasanjo regime came, they made sure that certain grades of public officers must declare their assets when they assumed that office and they must declare when they were leaving. So, when I was sworn in as governor of North East, I declared my assets.

What did you declare?

I declared surprisingly, even the number of my cows then. Even if they were supposed to be producing every year, but I declared them the time I was there. And when I was leaving governorship, I became petroleum minister. When I was leaving to go to War College, I declared my assets. I could recall General Jemibewon then, was the Adjutant-General of the Army. He rang me and said he was sending me asset declaration form, that I must fill it, sign it before I left for the United States. And I did. General Jemibewon is still alive. And when I became head of state eventually, I declared my assets again. So, all of us; when I say that, I mean Obasanjo downwards, those who are alive who were governors, ministers, head of states, they had declared assets. So, if you people are serious and interested about political officers becoming multi-billionaires, you can find out from Murtala downwards. And those of us who were not very good in making money you should pity us.

Is it that you don’t like money?

Everybody likes money but I am not very good at making money. Let me put it that way. I borrowed from the banks to build the house in Daura and the one in Abuja that you mentioned and the one in Kano. The bank then was Barclays, now Union Bank. Kaduna State or North Central then housing scheme and the Federal Mortgage Bank for the house I am in and AIB, which was, I think, terminated by Central Bank. So, when you go through the records, you find out that the houses I built, I borrowed from there.

You are a respected former head of state. What is your relationship with others, Obasanjo, your former boss and at a point, your political opponent, General Babangida, the man who took over from you and then, Shagari…

You are very nice. He took over from me and I took over from Shagari. You are very nice.

I want to be polite.

You are very nice. Ok, carry on.

What is your relationship with them. I see some parts of patching up here and there, but when a man is 70, you say it the way it is. What is your relationship with all these people I have mentioned now, deep down?

I think the worst thing anybody can do to oneself is to have either hatred or grudge on daily basis. One thing will happen and you better forget.

Have you forgiven Babangida now? You once said you felt betrayed over the coup against your government?

I did. Publicly, I did.

You have?

I have and some of your papers published it. I said as a Muslim, I have forgiven him.

But during that period it happened, you must have been really angry?

Of course, I was angry because I can’t recall what I had done for him to mobilise the military to overthrow me and detain me for more than three years. Yeah, it is natural for me to be upset.

Were you going to retire him before your overthrow, as has been alleged? This is an opportunity to lay it because we have heard those speculations that you were going to retire him and he moved against you quickly.

Something like that happened but not him. I moved to retire his Director of Military Intelligence.


General Aliyu, not Akilu.


Aliyu Gusau.

You were going to retire him?

Yes. I took a paper to Army Council. Babangida was there…

As the Chief of Army Staff.

Yes. Idiagbon was there, Bali was there as Minister of Defence, and I was there as the head of state and commander-in-chief. And reasons for him to be removed was in that memo. Go and find out from him or from Babangida. They are both alive.

Not against Babangida per se?


But if you touched Gusau, his intelligence chief, invariably, you were going to inch towards the Chief of Army Staff, Babangida. Eventually, he might have been touched.

I didn’t know but at that point, it was Aliyu Gusau.

You were inching closer?

Yes, we were inching closer. You could say that.

But you have forgiven him for all that happened.

I have forgiven him. I said it and it was printed by some of your colleagues. But I didn’t say it will be forgotten. It cannot be forgotten. If I say I forget about it, I will be lying. But I have forgiven him, just as I expect Shagari to forgive me as the one who succeeded him.

But Shagari said you detained him and then…

I too, was detained (general laughter).

Ok, what of Obasanjo? What kind of relationship do you have?

Obasanjo; he mobilized Nigerian voters against me.

But you have forgiven him?

No, I haven’t forgiven him (laughter).

Finally now, finally, finally, finally…

I don’t know when your final will come to a real final.

No, this is the end now. If the end comes, how do you want Nigerians to remember you, if you have the chance to write your epitaph?

I want Nigerians to be fair to me. Like this case of 53, 55 suitcases, like the case of N2.8billion. I want Nigerians to be fair and to be fair, all these documents are in the Nigerian archives. As I said, I didn’t do anything important outside the three organs of government: the Supreme Military Council, Council of States and Council of Ministers. On serious issues, Nigerians should do some research. That is why I always make emphasis on investigative journalism. If you want to be fair and impartial, I am sure you can have the capacity, both intellectual and resource to make an in-depth investigation.

Nigerians should be fair to you?

They should be fair to me.

Your daughter just passed on?

She would have been 40 before she died.

Oh, when life was just beginning.


What was the circumstance? Some said she was a sickler; she had sickle cell anemia.

She was a sickler and she had complication when she was delivered by Caesarian.

And that remains a very sad incident for you.


Thank you, General.

You are always welcome.